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Kísérlet az em igráció sem legesítésére
(Folytatás az első oldalról)

Tehát nem is titkolják, hogy mostmár az 
emigráció egyházi és világi, valamint ifjú­
ságii szervezeteinek vezetőit akarják befog­
ni a maguk szekerébe. Gosztonyi meglepe­
tésszerűen még kijelentette: „tiszteletben 
tartottuk és tartjuk partnereink politikai 
meggyőződését, világnézetét, amit termé­
szetesen tőlük is elvárunk“.

Mindezt szemrebbenés nélkül hangoztat­
ják, azok, akik már 35 évvel ezelőtt felszá­
molták az otthoni cserkészetet és az ifjú­
sági szervezetek működését azóta is csak 
politikai elkötelezettség alapján engedélye­
zik; akiik a Fiatal írók Körét egy tollvonás­
sal betiltják; akik írókat zárnak ki az író- 
szövetségiből, -  valgiy nem vesznek fel, mert 
politikailag nem elég megbízhatók. Ezek­
kel akarják szembeállítani azokat a külföl­
di magyar írókat, akiknek rangot és elis­
merést jelent az írószövetségi tagság1, ter­
mészetesen azon az áron, ha idekint le­
mondanak az elvi bírálat jogáról. Külföldi 
újságok és rádiók vezetőivel kívánnak ba­
ráti kapcsolatot felvenni, de az otthoni írók, 
újságírók legjobbjait megcenzúrázzák, meg­
jelent cikkeket utólag kivágnak lapokból és 
az ellenzék csak földalatti szamizdlat kiad­
ványokban haiti altatja szavát.

Az afpvető problémára Gosztonyi nem 
tért ki. Arra, hogy minket és a magyar nép 
nagy többségiét politikai, eszmei téren egész 
világ választ el a rendszertől. Mi senki ne­
vében nem egyezkedhetünk, nem köthetünk 
különbekét egy olyan rendszerrel, melynek 
alapja a megszállók által ránk kényszerített 
szovjet kommunizmus. Mindennél jobban 
erősíti állásfoglalásunkat a Forradalom 25. 
évében 76 otthoni író által Budapesten 
szerkesztett Bibó Emlékkönyv, mely a rend­
szert „iflagiitiim“-nek minősíti és 'leszögezi, 
hogy ,,a legkisebb mértékben sem élvezte 
és élvezi a  nép erkölcsi támogatását. . .  a 
jogtalanság mértékét nem csökkenti, tar­
talmién, lényegén nem változtat a 25 éves 
„látszatliberalizálódás“, az életszínvonal 
viszonylagos emelkedése, ez ugyanis csak 
elodázza a szükségszerű összeomlást“.

Ml ez ellen a diktatórikus rendszer ellen 
a szellem fegyvereivel, az otthoni ellenzé­
ket támogatva küzdünk. A mai magatartá­
sunkat a hatalmon lévőkkel szemben nem az 
határozza magi, hogy hozzánk, az emigrá­
cióhoz milyen liberális módon kívánnak kö­
zeledni, hanem az, hogy az otthoni néppel, 
az ellenzékkel szemben miként viselkednekI 
A Világszövetség a határokon kívül élő ma­
gyarsággal való együttérzését azzal tudná 
valóban demonstrálni, ha nemcsak a Nyu­
gaton szétszórt magyarságért aggódik, ha­
nem a határokon túl élő többmilliós őslakó 
testvéreinkért is, akik ugyan nemi tudják 
kemény valutával meghálálni támogatásu­
kat és politikai kapcsolatok teremtésére sem 
alkalmasak, de a magyarság továbbélése 
szempontjából jóval fontosabbak, mint mi 
vagyunk!

Annit ők „érdekünkben“ tesznek és szán­
dékoznak tenni, аппак elsődlegesen politi­
kai célja van és ezt előre gondosan kiter­
vezték. Gosztonyi arról beszél, hogy tiszte­
letben tartják politikai meggyőződésünket. 
Ha ez így volna, lapjaink és könyveink épp­
úgy hazamehetnének és íróink, művészeink 
éppúgy tarthatnának előadást otthoni ma­
gyar városokban, mint ahogy hazai köny­
veket, lapokat olvas!tatunk idekint, külföl-
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A volt politikai foglyok hagyom ányos ta lá l­
kozójukat idén jún ius 19-én ta r t já k  a lans- 
dale-i (Pennsylvania) M agyar Tanyán. A rab ­
találkozó kiemelkedő esem énye: Fehérváry  
Istvánnak, a Santa Fe Egyetem tanárának  
előadása lesz készülő könyvéről, a Börtön- 
világ M agyarországon II. kötetéről, továbbá 
a m agyarországi bebörtörizöttek jelenlegi hely­
zetéről. A 7 órakor kezdődő, vacsorával egy­
bekötött találkozóra nem csak a volt rabo­
kat, hanem  hozzátartozóikat és m inden é r ­
deklődőt m eghív a rendezőség.

A Volt M agyar Politikai Foglyok Világszö­
vetsége közgyűlését az est előtt, délu tán  4 
órakor ta r t ja  a M agyar Tanya díszterm ében, 
am elyre a szövetség tag ja it ezúttal m eghívja. 
Helcz Tibor elnök beszám olójában k ité r  a m e­
nekültsegítő  akciók kérdéseire.

Vacsoraelőjegyzés és szállásfoglalás céljából 
k érjük  Bácskai II Béla szervezőtitkárunk é r­
tesítését telefonon (215) 539-8462, vagy levél­
ben 509 Elizabeth D rive Eaglevüle, Pa. 19403 
címen.

dön és otthoni művészeket láthatunk ven­
dégül Nyugaton.

Évekkel ezelőtt Csernohorszky Vilmos 
ezeken a hasábokon megjósolta: a nyugati 
magyarság semlegesítése csupán egyik 
szakasza a tervszerű és szisztematikus 
szovjet lélektani hadviselésnek. Ezt a hosz- 
szú lejáratú tervet lépcsőzetesen hajtják 
végre, előbb Anyanyelvi Konferenciákkal, 
kihelyezett történelmi tanszékekkel, újab­
ban pedig egyházi és világi szervezeteink 
lekötelezésóvel.

Miindlez kiderül a Világszövetség elnöké­
nek, Bognár Józsefnek beszédéből is (Ma­
gyar Hírek, ápr. 3.): „A külföldön élő ma­
gyar etnikumoknak a jelentőségét abban lát­
juk, hogy hidat építhetnek számiunkra a kü­
lönféle országokkal. . .  sőt hasznos kap­
csolatokat építhetnek, mert, aki magyar 
származású és  megfelelő súlya van a gaz­
dasági életben, könnyebben tud kapcsola­
tokat építeni a magyar gazdasággal“. Bog­
nár a továbbiakban nem feledkezett meg 
azokról sem, akik „kiemelkedő politikai po­
zíciókat“ töltenek be. Vagyis azt várja a 
rendszer, hogy a külföldi miagyarok a nép­

gazdaság támogatása mellett politikai té­
ren is együtt működjenek vele. Ennek egyik 
példája a State Departmentben Kádár ame­
rikai meg hibásának szorgalmazása volt két 
olyan „nyelvész" részéről, akik máskor ó- 
vatosan hangoztatják tartózkodásukat a „po­
litikától“. (gy válhatnak gyermekeink a sza­
badságban akaratlanul a zsarnokság szó­
szólóivá! Ez a zsarnokság azonban nem­
csak a magyar népet sújtja, hanem annak 
az orszá paik mecsommisítésíére is törek­
szik, mely nekünk és nékik e szabadságot 
biztosítja. így válik valóra, amire Gereben 
Is,tvár a legutóbbi Szabadságharcos Sajtó- 
tájékoztatóban rámutat: amit a rendszer sa­
ját diplomatánál, követségével nem tud el­
érni, megpróbálja azt iá nyugati társutas 
magyarokkal! (Ez a folyamat játszódott Is 
negyedszázaddal ezelőtt a lengyeleknél is, 
amikor az „enyhülés“ szakaszában Gomul- 
káéknak sikerült a lengvel politikai emigrá­
ció javarészét el halig altatnia. Később ami­
kor Moszkva nyomására újból szorítottak 
a csavaron, már hiányzott a „bedőlt“ len­
gyel emigráció hangja.

Nézzünk csak szét sorainkban és  ponto­

san lemérhetjük a rendszerrel való lojali­
tás mértékét azoknál, akiik valamiféle kap­
csolatban állnak a Világszövetséggel. Ami­
kor otthon betiltották a lakiteleki Fiatal írók 
Körét, vagy elmegyógyintézeti kezelésbe 
vették az éhségsztrájkot tartó Pákh Tibort 
és otthon több tucat író, nevét adva, tilta­
kozott mindezért, ho! volt idekint a társ­
ulások tlltakozáésa? (Ha egy részük szót 
emelt, csak a határon túl élő magyarság 
jogaiért szállt síkra, mely nem érintette az 
otthoni rendszert.)

Az emigráció válaszút elé került. Vagy 
teljesíti önként vállalt, illeíbe természetéből 
fakadó feladatát, vagv követi a Világszövet­
ség által felajánlott új utat. Ez utóbbi, — jó 
megfontolni! — az emigrációt a „semleges­
ség“ látszólag veszélytelen zónájába veze­
ti, ahol elkerülhetetlenül a rendszer propa­
ganda eszközévé válik! Ha pedig ez bekö­
vetkeznék, az otthdni ellenzéki fiatalok utol­
só reményét rabolnánk el, azokét, akiknek 
0 7 'edüli támasza és hangjuk egyedüli to­
vábbítói: a „szabadságáért kiáltó szó“, 
a világi közvéleménye felé mi vagyunk, sza­
bad világban élő magyarok! Akiket nem hiú 
szereplési vágy, vagy egyéni önzés, opor- 
tunista érvényesülés vezet, tudni fogják 
melyik utat válasszák.

K edves Barátom !

B u d a p e s t i  l e i é t
Budapest, április hó

A z ország lakossága feszült figyelem m el te ­
k in t D élam erika felé és reméli, hogy a küzdő  
fe lek  m iham arabb k iu ta t találnak e nem  
kívánatos háborúból. A  közvélem ény egyéb­
ké n t az angoloknak „drukkol“, m ert az argen­
tin  katonai korm ányzat lépése a Falkland szi­
getek megszállásával nagyon em lékezte t az 
oroszok keleteurópai akcióihoz. A z argenti­
noknak rossz néven veszik , hogy időszerűtlen  
katonai akcióval elvonták a világ közvélem é­
nyének figyelm ét Kelet-Európáról. V ezetőink  
is tisztában vannak azzal, hogy csak a mai 
kele t-nyugati politikai és katonai egyensúly  
teszi lehetővé a jelenlegi helyzet fenntartását. 
M inden ú j hírt, esem ényt ebből a szem pont­
ból íté lünk  meg. K ülönben a m ásodik világ­
háborúból ism ert kérdéssel fogadjuk a h íreket: 
jó ez nekünk?

A  lakosság jórésze bizonyos értelem ben  
szkep tikusan  viselked ik  a mind szélesebben 
kiterjedő ellenzéki m ozgalm ak iránt. Félnek, 
hogy kiszélesedésük a rendszert ellenakciókra, 
kem ényebb magatartásra kényszeríti és egy­
szerre vége lesz a mai aránylagos jólétnek. 
Biztonsági szerveink eddig jórészt tartózkodó  
m agatartást tanúsíto tták. A  R a jk  szam izdat- 
bu tik  kb. száz látogatóját le fényképezik, ka p ­
csolataikat figyelik, de csak ritkán  jártak el 
ellenük. Már több m in t százezer oldal szam iz- 
dat k iadványt adtak el oldalanként 1 F t-ért! 
Ebből a pénzből R a jkék  földalatti kiadóvál­
lalatot lé tesítettek „AB“ elnevezéssel. A  vá l­
lalat eddig 5 szam izda t-k iadvényt adott ki.

Létszám ban és politikai súlyban több gon­
dot okoz a rendszernek a „bázis-közösségek“ 
aktivitása. Ezek ké t arcvonalon küzdenek. 
Egyik ellenfelük a Lékai prím ás vezette  püs­
pöki kar, a m ásik a rendszer, az egyházügyi 
hivatallal az élen. Tagjaik száma rohamosan  
nő és így sokan m ár az egyházon belüli sza­
kadásról beszélnek. Noha ez túlzás, de kom oly  
problém át okoznak. A  hozzájuk csatlakozott 
fiatal papok szám át m in tegy 50-re teszik! 
M ind élesebben tám adiák az egyházi hierar­
chiát a II. Vatikáni Zsinat határozataira h i­
vatkozva. Ez ugyanis elism erte a katonai szol­
gálat megtagadásának jogát azoknál, akik  lel­
kiism ereti okokra h ivatkoznak. L ékaiék az el­
lenkező álláspontot képviselik. A  napokban  
a bíróság Merza József kato likus le lkészt a 
katonai szolgálat megtagadása m ia tt a lensú- 
Ivosabb büntetésre. 5 évi börtönre, paptársát 
Becze Im rét 30 hónapi börtönre íté lték. Pintér 
István  le lkészt pszicholóaiai m ódszerekkel el­
határozásának m egm ászására kényszerítették . 
Pintér azóta egy ..Futkosó“ elnevezésű bün ­
tető században te liesit katonai szolgálatot. Ide 
tartozik m ég a fe ltűnést keltő  Bulányi-ügy. 
FnM.rmi Györgn piarista atya h ívei a bázis­
közösséghez tartoznak. V itája a püspöki kar­
ral ugyan teológiai term észetű, de ő is eluta­
sítja  a mai katolikus hierarchia vezető szere­
pét. L éka iék az elm últ hónapban egyházi b í­
róság elé á llíto tták B ulányit, de ő itt is k itar­
to tt elvei m ellett. Sőt, az eljárás u tán az „Üj 
forrás" nevű  sokszorosított iratban m egism é­
te lte  nézeteit.

A  bázis-közösségek m űködése hasonlít a ke ­
le t- és nyugat-európai „béke-m ozgalm ak"- 
éhoz, azzal a kiegészítéssel, hogy nem csak a 
nyugati, hanem  a keleti katonai leszerelésért

is síkra szállnak. K övetelik  a lengyel katonai 
dikta túra  m egszüntetését és a szovjet közép- 
hatósugarú rakéták felszámolását. M ivel cél­
kitűzéseik nem  elm életi, hanem  gyakorlati sí­
kon m ozognak, a béke-m ozgalm ak veszélye­
sek a rendszer számára. Ez a keresztény- paci­
fista  mozgalom  kom olyabb politikai erőpró­
bára készte the ti a m ai vezetést.

Szellem i elitünk ellenzéki szerepe nem  ha­
sonlítható össze az orosz, cseh, vagy lengyel 
polgárjogi m ozgalm akéval. N álunk a magot 
kb. 200 főre tehető író, m űvész, tudós képezi, 
akik lényegében m érsékeltek, de a szabad b í­
rálat elvét képviselik. Jellemző, hogy pl. a 
Charta 77 aláíróinak bebörtönzése elleni til­
takozók közül pl. csak egy volt párttag, aki 
ezért csupán „figyelm ezte tést“ kapott. Érdekes 
Heller Ágnes esete. Sokan őt is az ellenzékhez  
szám ítják otthon és idekin t is. Ez utóbbiak  
elfelejtik, hogy Heller Ágnes a rendszer en­
gedélyével jö tt N yugatra és távolléte alatt 
otthon m ár eddig 3 könyve je len t meg! M i­
lyen ellenzéki lehet az, akinek m űve it az ál­
tala „tám adott“ rendszer még távollétében is 
kiad ja? Ezzel a rafinált tak tikáva l a rendszer 
„felvizezi“ az ellenzéket és fé lrevezeti a N y u ­
gatot. O tthon is eléri célját, m ert pl. a m u n ­
kásság nem  ism eri ki magát ebben a zűrza­
varban és inkább tartózkodó álláspontot fog ­
lal el. Tehát lényegesen eltérünk a lengyel 
ellenzéktől, ahol az értelm iségiek a m unkás­
ság képviselőivel együtt küzdenek közös cél­
ja ikért.

A  legrafináltabb eljárást az írókkal szem ­
ben alkalm azza a párt. Állandóan hirdeti: ná­
lunk nincs cenzúra. Arról azonban hallgat, 
hogy van „fekete lista". A k i rajta szerepel, 
annak m unká ja  nem  publikálható! Ez ellen 
nincs fellebbezés, a lista titkos. Hogy m indez 
hova vezet, ké t példával szeretném  m egvilágí­
tani. Eörsi István, ism ert író, egyik m üvét 12 
évig tarto tták a sülyesztőben, m ost hirtelen  
kiadták. Másik m unká já t még 1971-ben k i­
nyom ta tták, de azóta raktárokban hever. For­
galomba hozni nem  engedték Ennél az eset­
nél is nagyobb fe ltűnést ke lte tt Illyés Gyula: 
Szellem  és erőszak c. könyvének története. 
A z erdélyi és fe lv idék i m agyar-üldözésről szó­
ló könyvé t a M agvető „Gyorsuló idő“ sorozatá­
ban k inyom ta tták  ugyan, de forgalomba nem  
került. Ügy tud juk , hogy néhány k ikerü lt pél­
dány alapján N yugaton többszáz példányban  
utánnyomással kihozták és így kerülő úton  
ju t haza, valam int Erdélybe és a Felvidékre! 
Ez is m utatja , hogy rang, népszerűség sem  
szám ít, csak a rendszer p illanatnyi érdeke. 
L elki terrorral zsarolják az írókat. Egyik oka 
annak, hogy jórészük nem  áll k i a fiatal el­
lenzéki írók m ellett.

Kádár váratlan bonni látogatásának híre 
m eglepetést ke ltett. A pártban nyíltan  beszé­
lik, hogy hazánk gazdasági helyzete m iatt u ta ­
zott Németországba. A 8 m illiárd dollárnyi 
nyugati adósságunkból m ég ezévben 2 milliárd  
visszafizetése esedékes. A  rövidlejáratú h ite ­
lek visszafizetésénél a nyugati bankok nem  
ism ernek halasztást. Kádár újabb, államilag 
garantált h ite lt kért Bonnban, hogy a m ég  
ezévben esedékes részleteket visszafizethesse. 
H írek szerint Kádár m egnyugtatta  Bonnt, hogy 
m inden lépésünket M oszkvával előzetesen le­
tárgyalta.

A  keleti töm bhöz imló tartozás sok áldo­

zatba kerül. Most pl. lengyel vendégm unká­
sokat kell alkalm aznunk. Addig beszéltünk a 
magyarországi m unkaerő-hiányról, m ig a Co- 
mecon ránk kényszerítette  a m unkanélkü li 
lengyeleket, ö k  ugyanis nem  tudják, hogy a 
valóságban ná lunk  is van m unkanélküliség, 
de a gyárak kapuin belül. A  dolgozók ezreit 
foglalkozta tják olyan m unkakörökben, ahol rá­
ju k  sem m i szükség nincs, de a bérüket fizetn i 
kell. Ezért a lengyelek foglalkoztatása további 
terhet je len t a népgazdaság számára.

A  paksi atomerőműről az utóbbi időben nem  
hallo ttunk sem m it. Á llítólag a biztonsági ga­
ranciával bajok vannak. Főleg a felhasznált 
rádióaktív anyagok tárolása okoz súlyos prob­
lémát. A  környék lakossága nyugtalan, m ert 
kérdéseire nem  kap m egnyugtató választ. A 
hatóságok csak annyit közöltek, hogy „bizton­
ságos helyen" tárolják m ajd a veszélyes anya­
got. A z osztrákok is érdeklődtek a biztonsági 
rends-abá'yokról, hiszen Paks légvona'ban csak 
200 km -re  van Bécstől. Budapest m ég inkább  
veszélyben van, hiszen csak 115 km -re  fe k ­
szik az atomerőműtől. A z eredeti te rvek  sze­
rin t az erőm űnek 1981-ben ke lle tt volna ára­
m ot szolgáltatnia. Eddig még sem m it nem  
produkált! E m lékszünk, hogy 1979-ben az ú j ­
ságírók előtt a korm ány k ikü ldö ttje  magabiz­
tosan je len te tte  ki, ha a k itűzö tt időben nem  
szolgáltat áramot Paks, az ország lakói m ajd  
sötét tévé-ernyők előtt ülnek.

N éhány pesti viccel zárom  levelem :

K ét pesti polgár beszélget. 
Hogy vagy?
Ma jobban, m in t holnap.

M ilyen a szocialista bor?
ООП

Független a tőkétől.

Politikai oktatás az iskolában:
K i a m i apánk? — kérdi a tanító.
Lenin  — válaszol az egyik tanuló.
Jól van! — És ki az anyánk?
A  párt — válaszol egy m ásik gyerek. 
K itűnő! — És te  m i akarsz lenni? — kérdezi 

egy m ásik gyerektől:
— Á rva!

A z újonnan kineveze tt párttitkár feleségé­
vel elm egy az Operába és m egnéznek egy ba­
lettet. A m ikor a táncosok lábújjhegyen a szín­
padra lépnek, a párttitkár m eglöki feleségét: 

■— Mi ez m ár megint? M ért nem  alkalm az­
nak magasabb növésű lányokat?!

M it je len t oroszul DDR? 
Davaj, davaj, roboti!

Hárman isznak együtt: Brezsnyev, Kádár és 
Jaruzelszky. Brezsnyev koccint a világkom m u­
nizm usra, — Kádár a m agyar szocializmusra. 
Jaruzelszky félretolja  a poharat: — Éhgyo­
morra nem  iszom!

Szerete tte l ölel:
Barátod

Szabadi Vera
Kiemelés


